

# 打造新动能 释放新活力

## ——新中国成立75周年服务业发展成就综述

新华社记者 谢希瑶 潘洁 唐诗凝

“服贸会已成功举办十届，是中国服务业和服务贸易高质量发展的生动写照，为构建开放型世界经济作出了积极贡献。”9月12日，国家主席习近平向2024年中国国际服务贸易交易会致贺信，向世界传递中国以服务业高质量发展助力世界繁荣发展的积极信号。

以习近平同志为核心的党中央高度重视服务业发展，推出一系列改革举措，推动服务业发展壮大。服务业逐步成长为国民经济第一大产业，迸发新动能，释放新活力，成为中国经济稳增长的重要力量。

### 规模日益壮大 擎稳国民经济“半边天”

中秋节、国庆节假期临近，餐饮住宿、灯会演出、文旅研学迎来旺季；巴黎奥运会余温未散，全民体育消费持续升温……当前，我国正处于服务消费较快增长阶段。

“把旅游等服务业打造成区域支柱产业”“服务贸易是国际贸易的重要组成部分，服务业是国际经贸合作的重要领域”……习近平总书记着眼经济发展大势，为服务业发展指明方向。

党中央、国务院制定出台一系列政策措施，推动服务业步入高质量发展新阶段。2023年，服务业增加值增长到688238亿元，2013年至2023年年均实际增长6.9%，增速高出同期国内生产总值(GDP)年均增速0.8个百分点。这一时期，服务业增加值占GDP的比重进一步提升，2015年首次超过50%，2023年达到54.6%，已连续9年占据国民经济半壁江山。

从新中国成立之初，我国大力发展工农业，服务业处于辅助地位；到改革开放后，服务业发生翻天覆地的变化，全面发展；再到党的十八大以来，服务业新业态新模式大量涌现，步入提质增效新阶段……新中国成立75年以来，服务业作为经济社会发展的主引擎地位和作用更加坚实稳固。

28.4%、45.0%、49.9%、60.2%，分别是1978年、2012年、2014年、2023年服务业对当年GDP的贡献率。

节节攀升的数字，彰显服务业作为推

动增长的“主动力”日益增强——

改革开放前，我国服务业发展对经济增长的贡献率较低；改革开放后，随着工业化和城镇化的加速推进，社会对服务业需求日益增长，服务业对经济增长的贡献率不断提升。近年来，服务业对GDP贡献率呈现加速上升态势，成为经济社会发展的主引擎。

带货主播、外卖小哥、网约车司机、数据分析师……近年来，伴随服务业兴起的新职业已融入老百姓日常生活。

层出不穷的新业态，推动服务业成为吸纳就业“主渠道”作用凸显——

改革开放前，农业和工业是吸纳就业的主体，1978年末服务业就业人员占全国就业人员的比重仅12.2%；改革开放后，服务业就业人员1994年超过第二产业，2011年超过第一产业。党的十八大以来，服务业成为吸纳就业的主力，2013年至2023年，服务业年均新增就业人员741万人，2023年末，服务业就业人员占全国就业人员的比重为48.1%。

### 结构持续优化 奏响向质而行“新乐章”

电商平台、数字金融让消费者足不出户“买全球”，共享单车、共享汽车等共享交通模式让出行便捷又绿色……如今，电子商务、金融科技、共享经济等现代服务业蓬勃发展，深刻改变人们的生活方式，也折射出服务业结构优化升级、质量持续提升之变。

从行业看，传统服务业比重大幅下降，新兴服务业稳步增长。

回顾新中国成立之初的1952年，批发和零售业的增加值，交通运输、仓储和邮政业的增加值占服务业增加值的比重合计超过50%，服务业发展相对集中，2023年，两者占服务业的比重分别降至17.9%和8.4%。

党的十八大以来，新发展理念深入人

心，创新驱动发展战略深入实施，新兴服务业迎来黄金发展期。2019年至2023年，规模以上高技术服务业、科技服务业、服务业战略性新兴产业营业收入年均分别增长12.9%、12.3%和12.0%。

从区域看，服务业区域发展更加协调，协同发展态势愈加明显。

2023年，全国31个省(自治区、直辖市)中有4个地区服务业增加值占地区生产总值比重超过60.0%，北京、上海等超大城市现代服务业大量集聚，服务业增加值占地区生产总值的比重分别达到84.8%和75.2%；全国有24个地区服务业增加值占比在45%至60%之间，比2012年增加了14个地区。

从开放看，服务业成为吸引外资重要领域，中国服务加快走向世界。

不久前，我国明确在医疗领域开展扩大开放试点工作，拟允许在北京、天津、上海、南京、苏州、福州、广州、深圳和海南全岛设立外商独资医院，受到外界广泛关注。

我国加入世界贸易组织后，银行业、保险业、交通运输业等服务业9大领域、100多个部门的外资准入限制陆续放开，2001年至2023年，我国服务贸易进出口总额从784亿美元增长到9331亿美元，贸易规模在世界各经济体中的排名从第12位跃升至世界前列。

### 创新动能增强 激活经济增长“新引擎”

家庭农户与服务业企业联合，实现“小生产”与“大市场”有效对接；金融、保险等现代服务业发展，大大降低工业企业融资成本；工业企业与零售企业、网络公司合作，凭借大数据资源精准对接市场需求……

如今，服务业通过大数据、云计算、物联网等新一代信息技术，在助推产业转型升级、增进民生福祉方面发挥着越来越重

要的作用。

新时代以来，我国大力发展生产性服务业，服务业对制造业转型升级的支撑作用不断增强，现代服务业和先进制造业融合发展初显成效。2023年，我国规模以上生产性服务业企业实现营业收入119万亿元，2020年至2023年年均增长12.1%。

与此同时，我国实施“互联网+”行动，推动互联网与制造业深度融合，加快新旧发展动能和生产体系转换。2023年末，我国具有一定影响力的工业互联网平台数量超过340个，覆盖了全部工业大类，工业互联网核心产业规模达1.35万亿元。

数字经济核心产业快速发展，为发展新质生产力注入强劲动力。2023年数字经济核心产业的发明专利授权量达到40.6万件，占同期全社会发明专利授权总量的四成半，近5年年均增速达到21.0%。

随着我国新型城镇化建设逐步加快，居民收入稳步提高，人们逐步从买商品向买体验、物质需求向精神追求转变，带动旅游、文化、体育、健康、养老、教育等生活性服务业加速发展。

文化产业繁荣发展。2022年文化及相关产业增加值53782亿元，比2012年增长197.6%，占GDP的比重从3.4%提高到4.5%；2023年末，全国公共图书馆3246个、文化馆(站)和群众艺术馆43752个，分别是1949年的59倍和49倍。

体育产业加速奔跑。2022年，全国体育产业增加值13092亿元，比2015年增长138.3%；2023年末，全国体育场地459万个，人均体育场地面积达到2.9平方米，全民健身步道长度37万公里。

旅游及相关产业活力涌动。2022年，旅游及相关产业增加值44672亿元，比2014年增长62.3%；2023年国内出游人次48.9亿，是全球最大的国内旅游市场。

展望未来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我国服务业各领域改革全面深化，服务开放纵深推进，服务创新持续提升，高质量发展的中国服务必将为中国式现代化建设提供有力支撑，为世界持续健康发展作出更大贡献。

(新华社北京9月12日电)

## 美国和英国宣布对乌克兰提供新援助

据新华社基辅9月11日电(记者李东旭)正在乌克兰首都基辅访问的美国国务卿布林肯和英国外交大臣拉米11日宣布新的援乌计划，美国和英国将分别向乌克兰提供超过7亿美元和6亿英镑的援助。

布林肯当天在与乌克兰外长瑟比加和拉米举行的联合记者会上说，美方将向乌克兰提供7亿多美元的新一揽子援助，其中3.25亿美元用于恢复乌克兰能源设施和电网，2.9亿美元资金用于人道主义援助，另外1.02亿美元用于人道主义排雷。

布林肯说，他在访问期间与乌方讨论了“远程打击”问题和其他一系列问题，回国后将向美国总统拜登汇报乌方诉求。

拉米在联合记者会上说，英国将向乌克兰提供价值超过6亿英镑的援助，用于乌方的紧急人道主义援助、能源系统恢复、维持社会稳定和在世界银行为乌方提供贷款担保。

## 俄罗斯“联盟MS-26”载人飞船与国际空间站对接

据新华社莫斯科9月11日电(记者刘旭)俄罗斯国家航天集团11日在官网发布消息说，俄“联盟MS-26”载人飞船当晚与国际空间站实现对接。

搭载“联盟MS-26”飞船的“联盟-2.1a”火箭于莫斯科时间11日19时23分(北京时间12日0时23分)从哈萨克斯坦境内的拜科努尔发射场升空，随后进入预定轨道。莫斯科时间11日22时32分(北京时间12日3时32分)，“联盟MS-26”飞船与国际空间站实现对接。

搭乘“联盟MS-26”飞船抵达国际空间站的有俄罗斯宇航员阿列克谢·奥夫奇宁和伊万·瓦格纳，以及美国宇航员唐纳德·佩蒂特。

据塔斯社报道，他们将在国际空间站工作202天，计划于2025年4月1日返回地球。在国际空间站期间，他们计划进行42项科学实验，其中3项是首次进行。此外，奥夫奇宁和瓦格纳将于今年12月进行太空行走。

## 多位侵华日军后代集体来华谢罪

新华社长春9月12日电(记者张博宇 唐铭泽)12日下午，日本民间口述历史访问讲演团一行10人乘机抵达长春。访问团中多人是侵华日军后代，此次来华的主要目的，是代替犯下侵略罪行的父辈，向中国人民郑重谢罪。

“我来中国真诚地谢罪。”访问团成员之一的黑井秋夫走出机场后开口的第一句话，就是用中文表达他此行的目的。其父亲黑井庆次郎曾于1932年、1941年两次参与侵略行动，亲身参与了残杀中国人的暴行。

访问团计划在中国开展为期5天的访问讲演活动，将于14日前往公主岭市的侵华日军遗迹，进行现场谢罪活动。讲演团一行此次还携带大量在日本搜集到的日本侵华相关史料，将赠予长春师范大学开展相关研究。

“此次访问团成员将举着白旗向世界发声，他们想表达‘日本如再次挑起战争，我们就举起白旗不战’，以此呼吁国际社会铭记历史，珍爱和平。”访问团领队、日口述历史文化研究会常务副会长李素慎说。

## 奋进强国路 阔步新征程

# 助企“高效办成一件事” 政务服务质效增

### ——长春市南关区打造一流营商环境纪实

本报记者 王秋月

营商环境是区域发展的软实力、核心竞争力之一。

“优化服务企业驿站，建立‘一站式’营商模式”，聚焦“大环境”、聚力“大营商”，全面落实“高效办成一件事”工作部署……持续优化营商环境，一直都是长春市南关区作为“中心城区”的核心竞争力。通过深度融合企业需求和提升政府服务效能，南关区用一系列亮点工作赢得企业认可、群众口碑。

### 优化营商环境

#### 助企解决棘手问题

企业想要发展，解决当下棘手问题才是关键，南关区始终以解决企业的需求为导向，坚持精准直达。以华润万象城和幸福乡吉商大厦为商务楼宇试点，创建“一站式”服务保障模式，企业不出楼就可以办理各类事项。这种精准服务模式目前正在区域内的优质商务楼宇推广复制。

“南关区政府为我们企业配备了服务专员，提供‘免打扰’‘无感式’服务，提升服务便利度，让我们非常感动。”长春万象城相关负责人感激

地说。

政府围着企业转，企业有事马上办。“我们在吉商大厦的共享空间里办公，社区就设立在大厦一楼，职工有啥需要办理的事情，很快就可以办完，还有免费的法律咨询等服务，这让我们初创型企业节省了不小投入。”长春市同行社会组织服务中心的负责人王女士对记者说。

南关区紧紧围绕优化营商环境，提升助企服务水平这一目标，坚持“科学组织、统筹安排、分步推进、共建共享”的原则，实现楼宇内精准办事、政策精准推送、需求响应交互，在优化体制机制、服务方法手段及强化宗旨意识上实现突破创新，解决政府与企业群众之间信息不对称、办事便捷度不高等系列难题，全力打造“服务企业驿站”南关品牌。

### 提供要素保障

#### 为项目投产运营保驾护航

服务前置，保障项目投产运营。如今，坐落在南关区核心地段的万象城商场可谓客流密集，成了许多长春人的休闲购物首选。据了解，在

2023年万象城开业前期的筹备工作中，南关区做了大量细致的工作，将助企服务前置，依托服务企业驿站，对入驻商户准入到准营工作进行了统筹规划，多措并举，为企业配备服务专员，推行专员受理制，南关区通过线上为主，不定期线下集中办公解决疑难问题的方式，不断提升服务便利度。

南关区推进商业综合体商户入驻“一件事”改革，通过对新开业商业综合体涉及的高频政务服务事项进行分类、梳理，打造入驻商户全生命周期服务链条，为入驻企业提供工商执照及人员健康证集中办理服务，为驻企商户逐户制作证照档案。开辟“绿色通道”，安排专人加班受理电影放映经营许可证等事项，全力做好保障工作。

强化要素保障能力，针对万象城商场开业前用工需求大的问题，成立南关区人才保障组，与南关区人才交流中心、南关区就业服务局工作联动，组织召开专场招聘会，结合人才需求情况，整合相关资源靶向引才。截至目前，企业服务驿站累计为华润万象城办理营业执照、食品经营许可证、公共场所卫生许可等7类证照147件，办理上岗人员健康证733件，招

南关区优化营商环境让企业办事便捷高效。

南关区为万象城商户开通快速办理的绿色通道。



清水音社区助企服务细致入微。

聘工作人员337人。

### 驱动服务创新

#### 推动“商务楼宇企业开办”一件事落地

为精准服务楼宇内企业，在吉商大厦服务企业驿站内设置自助政务办理区、人工综合服务区、法律援助区、医保办理区和商务休闲区。针对企业需求，在自助政务办理区，定制一体化服务机，通过面部信息扫描、二维码识别等方式验证，自助打印工商营业执照。同时，企业可以通过政务服务移动端办理“公司(个体工商户)设立登记”“公共场所卫生许可(申办)”等112个事项，采用“线上+线下”的服务模式，开展互动联动，迅速解决企业政务办理难题。

在人工综合服务区，针对自然人办事需求，提供个人社保查询、生育登记、残疾人证办理等36个自然人服务事项。针对特殊人群及特殊情况，便民服务站工作人员可携带手持移动终端开展“零跑代办”，上门服务。同时，开通了惠企职工服务通道，商务楼宇内的职工可以“足不出大厦”办理相关证明、政审、劳动力调查等个人业务。

为推动“商务楼宇企业开办”一件事实施，南关区在长春市率先实现“公司(个体工商户)设立登记”“食品(含保健食品)经营许可新办”“公共场所卫生许可(申办)”“出版物零售单位和个体工商户设立、变更审批”“电影放映单位设立审批”“从业人员健康证”“专场招聘会”“在职员工个人业务”八大类服务事项联办，不断优化办



## 高质量发展在南关

系列报道⑤